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O Pitagori

Pitagora se je rodil na otoku Samosu leta 582 pr. n. st. Bil je
matematik, filozof, astronom, glasbenik in mistik. V mladih letih je bil
najverjetneje u€enec Anaksimandra in Talesa. Zaradi tiranije vladarja
Polikrata je odsel z otoka in se naselil v mestecu Kroton v juzni Italiji.
Tam je ustanovil filozofsko Solo, katere ucenci so se imenovali
Pitagorejci. Ti so pocasi dobili mocan politi¢ni vpliv, ki se je ohranil Se
skoraj 100 let po Pitagorovi smrti. Delovanje Pitagorove Sole je bilo
dolgo zakrito zaradi molcecnosti ucencev. Ukvarjali so se z glasbo in
Stevili, najbolj znan izdelek te Sole pa je zagotovo Pitagorov izrek.




PITAGORA

Kaj je Pitagorov izrek

Pitagorov izrek je pravilo, ki ugotavlja odnose med dolZzinami stranic v
pravokotnem trikotniku. Glasi se:

Plos¢ina kvadrata nad hipotenuzo je enaka vsoti plos¢in kvadratov nad
obema katetama.




a (kateta)

¢ (hipotenuza)

PRAVOKOTNI TRIKOTNIK

¢t = a*+ b*c* = a*+ b*

Ceprav so Pitagorov izrek poznali Ze pred Pitagoro in so ga tudi uporabljali, ga
niso znali zapisati. Izrek se po Pitagori imenuje zato, ker je bil on prvi, ki ga je
zapisal.

Ce v pravokotnem trikotniku poznamo dolZino dveh stranic, lahko z uporabo
Pitagorovega izreka izraCcunamo dolzino tretje stranice.



c?= a’*+ b*c? = a* + b* a’ = ¢*— b*a®* = c*— b?
b2 — 2 — a2h? = 2 — g2

c= va*+ bic= va*+ b? a= +c?*— b*a= +c?*— b?
b= VO— b= V- F

Pitagorejske trojice




Trojice naravnih stevil (a, b, c), ki pomenijo dolZine stranic pravokotnega
trikotnika, so pitagorejske trojice. Stevilo pitagorejskih trojic je neskonéno.

PITAGOREJSKE
TROJICE

kateta 1 kateta 2 hipotenuza
3 4 5
5 12 13
7 24 25
8 15 17
9 40 41
11 60 61
12 35 37
13 84 85
16 63 65
20 21 29
33 56 65

Pitagorejsko trojico lahko izraCunamo:

a = 2mna = 2mn h=m?2— nih=m?— n? c= mZ+ n?

c=m*+ n*

pri éemer si stevili "7 jn 111 jzberemo poljubno.

Dokazi Pitagorovega izreka




O Pitagorovem izreku obstaja vec kot sto dokazov. Domneva se, da je Pitagora
zanj izvedel iz Kitajske.
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geometrijska razlaga za pravokotni trikotnik iz kitajskega matemati¢nega dela
Cou Pei Suan Cing (BI85 &) (leta 206 pr. n. §t.)

geometrijska razlaga Pitagorovega izreka



Pythagorean Theorem
aZ+ b?=¢2
16 +9=25

A

kitajski dokaz Pitagorovega izreka:

v p=(a+b)Y=a*+ 2ab+ b’p=(a+b)?=a’+ 2ab+ b*
Lyt + 42 =c*+ 2abc*+ 4+ 2= c*+ 2ab

v a4+ 2ab+ b? = ¢+ 2aba®+ 2ab+ b? = c?+ 2ab
v at+ b= c?a*+ b= ¢?



Uporaba Pitagorovega izreka v geometrijskih likih

Pitagorov izrek lahko uporabljamo tudi v razlicnih geometrijskih likih (npr. v
pravokotniku, kvadratu, enakokrakem trikotniku, enakostrani¢nem trikotniku,
rombu, enakokrakem trapezu, deltoidu, krogu, ...).

> PRAVOKOTNI TRIKOTNIK

Primer:

Kako visoko lestev potrebujemo, da jo na zid prislonimo na visini 3 metre, ce je
na tleh od zidu oddaljena 1 meter?

1
ct=a’+bh*=3°+1=9 +1=10

c=+110=3,2m



> PRAVOKOTNIK

O

=l
¢ diagonala razdeli pravokotnik na dva skladna pravokotna trikotnika
¢ v vsakem od njiju je diagonala hipotenuza, stranici a in b pa sta kateti
p d°=a*+ b*d*=a* + b?
p d=+a*+ b*d = Va* + b?

Primer:

Nogometno igris¢e je dolgo 100 metrov in Siroko 50 metrov. Dva nogometasa
teCeta od enega kota igris¢a v nasprotni kot. Eden tece po diagonali, drugi pa
ob robu igris¢a. Koliko metrov daljSo pot pretece igralec, ki tece ob robu
igrisca?

-

d* = a®*+ b* =100+ 50% = 10000+ 2500 = 12500
d=+12500=1118m

a+b=150m

150 —1118=382m150 —111.8=382m
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> KVADRAT

# zanj velja enako kot pri pravokotniku, zato lahko izracunamo:
A=+ at=Ve+ =2 -a?=V2 -JVa?=a -2
d=a+at =V +ac=V2-a?=+V2 - JVa?=a - 2

(delno korenjeno)

#® ker je V22 neskoncno decimalno Stevilo, dobimo vedno le priblizek
dolzine diagonale

# ponavadi za V2v/2 vzamemo priblizek 1,41
s d=aV2=a-14ld=a"V2=a-141

Primer:

Koliksen mora biti najmanjsi premer kroga, da iz njega lahko izrezemo kvadrat s
stranico 5 cm?

d?=a’>+ a>= 524+ 52=254+25=50

d= +50= +25-2
d=2r d=52cm ~7.1cm

Ce pa smo si zapomnili formulo, lahko
izraCunamo tudi na veliko krajsi nacin:

= > d =av2 = 5V2 em
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> ENAKOKRAKI TRIKOTNIK

#” viSina na osnovnico ga razdeli na dva skladna pravokotna trikotnika,
zato lahko z uporabo Pitagorovega izreka izraCunamo:
2 2
(S (S
a’ = vi+ (—) a’ = vi+ (—) o -
2 2/ | od tod pa lahko izrazimo visino oz.
stranico ¢ - osnovnico:

2 2 2
o o £
ve = @’ (E) ve = @’ (E) in (5) - v
|

Primer:

Jadro jadrnice ima obliko enakokrakega trikotnika s krakoma 7,5 m in visSino 6

m. KolikSna je osnovnica jadra?
2

[
(E) = a’— v?=75%- 62=5625—36=20,25

% _ /2025 =45m
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c=2:45=9m

» ENAKOSTRANICNI TRIKOTNIK

(pNTIv T

# je enakokrak trikotnik, pri katerem je osnovnica enaka kraku a
#® z uporabo Pitagorovega izreka lahko izrazimo vi$ino:

, , a2 , a* 4a* a* 3a°
2 4 4 4 4
3a? a- -3 3a? a -3
'I_','-‘ frnd _— e _— =
4 2 4 2

— Rezultat smo delno korenili. Za
priblizek V3V3  navadno vzamemo priblizek 1,73 (V{§ ~ 1,73
V3 ~ 1,73

Primer:

Koliko cm je visok prometni znak v obliki enakostrani¢nega trikotnika s stranico
60 cm?
3a®  3-60°

4 4

’3-602 604/3
v = T 2(=30v§%520m

az
'I:?:ﬂ_——:
4
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Uporaba Pitagorovega izreka v rombu, enakokrakem trapezu, deltoidu in
krogu je teZja.

Literatura:

» Skrivnosti Stevil in oblik 8 (u¢benik za 8. razred)
» Slikovni pojmovnik matematike

» Geometrija v ravnini (u¢benik)

> internet (slike)

14



